



弘扬嘉庚精神 勇担强国使命

新时代弘扬“嘉庚精神”理论研讨会发言摘编

在陈嘉庚先生诞辰150周年之际,新时代弘扬“嘉庚精神”理论研讨会10月21日在厦门举行。

大家一致认为,“嘉庚精神”穿越

时空、历久弥新。社科工作者应坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学习贯彻习近平总书记在福建、厦门考察时的重要讲话精神,贯彻

落实习近平总书记关于侨务工作的重要论述和给厦门市集美校友总会的重要回信精神,深入研究阐释“嘉庚精神”的历史意义、丰富内涵、时代

价值。海内外中华儿女要以“嘉庚精神”为纽带,激扬爱国热情、凝聚磅礴力量,在中国式现代化建设中奋勇争先。

“嘉庚精神”是新时代宝贵精神财富

●原中央党史研究室宣教局局长、研究员 任贵祥

毛泽东同志高度评价陈嘉庚为“华侨旗帜、民族光辉”。2014年10月,习近平总书记在给厦门市集美校友总会的回信中指出,陈嘉庚“爱国兴学,投身救亡斗争,推动华侨团结,争取民族解

放,是侨界的一代领袖和楷模”,并希望广大华侨华人弘扬“嘉庚精神”,深怀爱国之情,坚守报国之志,同祖国人民一道不懈奋斗,共圆民族复兴之梦。

“嘉庚精神”作为中国革命和建设历

史时期形成的宝贵精神财富,在不同历史时期激发了广大华侨华人参与到中国共产党人开创的伟大事业中来,而且发挥了举足轻重的作用,成为新时代实现中华民族伟大复兴的宝贵精神力量。



陈嘉庚爱国情怀的养成与坚守

●中国华侨研究所原所长、中国华侨历史学会副会长 张春旺

丹心传承、矢志救国,历史和时代孕育了陈嘉庚先生的爱国情怀。陈嘉庚先生的故乡厦门一带曾经是明末清初著名爱国英雄郑成功活动的根据地。他在37岁时参加了孙中山先生领导的中国同盟会,他的爱国情怀从此矢志不渝、贯穿终生。

不惧困苦、坚毅前行,坚持为国家和民族作贡献成为陈嘉庚先生爱国情怀的鲜明底色。面对落后的中国,陈嘉庚先生坚定地认为教育救国是他应倾注一生的事业。他捐献巨额财产在家乡办学,主要动

机就在于救国。他的办学方针和理念从来都是以国家和民族大义为考量,而不是以个人利益为计算。

高举旗帜、不懈追寻,带动海外华侨选择中国共产党。1940年夏,陈嘉庚先生访问延安,看到了共产党生机勃勃、民主平等的新气象,感受到了全心全意为人民服务、自力更生艰苦奋斗的延安精神,由衷地发出了“中国的希望在延安”的感叹。在陈嘉庚先生的影响带动下,越来越多的海外侨胞选择了中国共产党,选择了新中国。

“嘉庚精神”在华人社会影响力强

●新加坡南洋理工大学研究员 张慧梅

陈嘉庚先生作为东南亚华侨华人的表率,一直是“华侨旗帜、民族光辉”。他的事迹体现了海外华侨华人在联结居住国及祖籍国的关系方面所做的努力,以及为祖籍国和家乡所做出的重大贡献。陈嘉庚以及“嘉庚精神”,作为东南亚华人社会以及中国社会一种共同的历史记忆,已经成为一种历史资源,对于当代中国的发展,中国与海外华人关系的维系,都具有重要的现实意义。

在新加坡,有一个地铁站也被命名为陈嘉庚站,就设立于陈嘉庚先生所推动

创立的华侨中学校门口。陈嘉庚先生在新加坡所创立的华侨中学,在中新广州知识城设立了分校,名为广州新侨学校,其创校宗旨就是“中新合作、嘉庚精神”,并在校园内竖立了一座陈嘉庚先生雕像。这所学校的创立是陈嘉庚先生对中新两国友好关系发展所做的贡献在今天仍起着积极作用的最好写照。

今年是陈嘉庚先生诞辰150周年,我们相信“嘉庚精神”将继续通过各种平台,在中新两国的不同领域发挥重要作用,并持续传承弘扬下去。

以“嘉庚精神”为引领砥砺前行

●《百年巨匠》影视顾问、中国纪录片学会副会长 夏蒙

陈嘉庚先生的爱国主义精神,首先体现在他倾资兴学、教育救国的壮举上。陈嘉庚先生在抗战时期组织筹赈活动、捐赠物资、派遣侨胞回国服务等行为,展现了他在国家危难时刻挺身而出的担当。陈嘉庚先生坚持正义、反对投降,坚定地拥护中国共产党,为国家的抗战胜利和新中国建设做出了巨大贡献。新时代,我们要坚定对中国特色社会主义道路的自信,紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周

围,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而共同奋斗。增强国家意识和民族自豪感,坚决维护国家的主权、安全和发展利益。

陈嘉庚先生的爱国主义精神是一座不朽的丰碑,激励着我们在新征程上不忘初心,砥砺前行。让我们以陈嘉庚先生为榜样,大力弘扬“嘉庚精神”,将爱国主义精神融入我们的血液中,为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国而努力拼搏。

“嘉庚精神”的新时代价值

●厦门大学中国语言文学系教授 朱水涌

陈嘉庚是为“最伟大梦想”而奋斗的华侨旗帜,他以“久客南洋,希图报效”的赤子衷肠,“深怀爱国之情,坚守报国之志”,为立国强国梦想奋斗不已。

在毕生追求中华民族伟大复兴的道路上,陈嘉庚以他的历史与政治的抉择告诉我们,要心系“国之大者”,从中华民族的最高利益与人民幸福的根本利益出发,胸怀大格局,勇于大担当,才有大作为。

今天,中华民族伟大复兴进入关键时期,我们特别需要弘扬“嘉庚精神”,怀揣着民族复兴的最高利益和为民谋福的根本利益,准确认知和把握历史发展的大局、大势和大事,以心系“国之大者”大格局、大思维,敢于大担当,勇于大作为,以中国式现代化的时代主旋律,来回答世界之变、时代之变、历史之变。这也是“嘉庚精神”留给我们这个时代的重要启示。

陈嘉庚办学理念对海外华文教育影响深远

●马来西亚新纪元大学学院中文系教授 安焕然

陈嘉庚兴学办学的精神典范深深影响马来西亚华人社会热诚兴办教育的传承。事实上,陈嘉庚的精神典范一直是马来西亚华文教育发展力量重要的活水源头。

仔细探查继陈嘉庚之后,马来西亚华校中学多元面向的务实教改,我们会发现,他们的办学理念以及那些与时俱进的教改主张和实践,可谓与陈嘉庚办学理念一脉相承。

陈嘉庚坚持原则、

善恶分明,他的办学不沽名钓誉、不搞“务虚”排场、不空喊口号。陈嘉庚主张理智、务实,更要有跨文化兼容开放的气度去办学,与时俱进。同时,我们也应注意到那些延续陈嘉庚“实学致用”办学理念的华教工作者的宝贵经验。源自“嘉庚精神”的马来西亚华人兴学办教传统,既是奋进,也是务实,那是马来西亚华教永续发展的精神内涵所在。

陈嘉庚教育报国的实现路径及当代启示

●集美大学马克思主义学院院长、陈嘉庚研究院院长 张劲松

传播文化、发展科技、培养人才,这是陈嘉庚教育报国的实现路径,也是新征程上以教育强国建设推动中国式现代化的重要着力点。

教育是赓续民族精神、塑造中华文化认同的根本途径。在民族面临生死存亡之际,陈嘉庚认为只有通过兴办教育,才能“保我国粹,扬我精神”。

科技是教育与实业之间的重要桥梁。陈嘉庚认为兴办教育与创办实业是在与全球各民族竞争中避免被淘汰的可行之道,“教育

不振则实业不兴”,而科技和人才是连接二者的重要桥梁。

人才是推动民族振兴的重要力量。陈嘉庚创办的职业教育和大学皆直接服务于当地的经济建设和社会发展。他勉励学生应该“上以谋国家之福利,下以造桑梓之麻裯”,希望学生“好好地做人,好好地替国家民族做事”。近代世界史的发展表明,现代化强国的发展无不是始于教育、兴于人才、盛于科技。

(以发言先后为序)